栉风沐雨的永隆银行(二)

上周六(六月六日)下午, 我写了一篇《"上海银行"的前世今生》, 在"上海情愫"微信公众平台首发后, 受到众多读者网友的点评。还有一个名叫"30号院"的公众号, 其主编葛小姐主动与我联系, 表达想转载我的这篇拙文。看来, 银行的历史和文化内容比较受读者的喜爱, 易引发读者的兴趣, 于是打算再写一下我的"老东家"永隆银行的前世与今生。

--题记

说起永隆银行,对于许多生活在中国内地的人来说,可能是陌生的,或者甚至未曾听说过。但说起招商银行,想必无人不知,无人不晓。二〇〇八年,永隆银行被招商银行并购,成为招商银行成员,即招商银行的全资附属子公司。在香港,永隆银行于二〇一八年十月更名为"招商永隆银行"。永隆银行是香港具有悠久历史地华资银行之一。目前在中国内地有深圳、上海和广州三家分行。

我是二〇一〇年九月加入永隆银行上海分行的,二〇一四年九月离开,正巧四年。迄今,我都对永隆上海分行充满着感恩和怀念之情,因为在那里,我的银行财务职业生涯获得了全面的发展;在那里,我留下了许多美好的回忆。值得拿出来说的就是我在该行内部刊物《集思》上发表的四篇文章:《追梦人—贺永隆上海分行乔迁之喜》、《千里之外,远东之行》、《双城记——从上海到香港》和《走访台北林语堂故居》。又是一个"四",看来我和永隆与"四"还蛮有缘的。

今年是永隆银行成立八十七周年,招商银行收购永隆银行八周年,也是永隆银行在香港主权移交祖国后蓬勃发展的第二十三个年头,我搜集和结合相关资料,撰写了本文,以示纪念。

上回说到抗战胜利后,伍宜 孙邀朋同庆,永隆复业。从一九 四五年到新中国成立之前,永隆 基本上都在休养生息,积蓄力量。 这一阶段有两件大事客观上成 就了永隆的元气恢复,对永隆下 一阶段的发展与壮大起到了至



▲ 1956年永隆银行皇后大道中的总行旧铺与右隣和店后 铺位并合重建后的样貌。

关重要的作用。一是次年内地爆发的国共内战再次使香港迎来了不少殷商富户, 为银号和银行直接创造了可观的利润;另外便是香港《银行业条例》的颁布,客 观上推动了永隆业务的拓展及向现代银行转型的步伐。

银行梦

二十世纪四、五十年代的香港对银行业的准入标准并没有严格的法律限制。 任何人或公司,只要具有一定的资本都可以登记为银行。长期以来,港英政府奉 行不干预政策,并未对金融业采取过严格的监管。随着投机活动的日益严重,一 九四八年一月二十九日,港英政府出台了第一部银行业法律《银行业条例》。

在经济和金融环境的双重刺激下,许多银号也开始纷纷转型。这一时期,伍 宜孙和伍絜宜开始商量,如何能让永隆更加强大起来,他们谈得最多的,莫过于 银号和银行的差别。在伍宜孙看来,一字之差,背后却是规模、管理、信誉、产 品、资质和客户群等一系列问题的差异,他们必须让永隆实现自己的"银行梦"。

为了圆梦,伍氏兄弟带领永隆员工开始了长达十年的漫漫征途。在逐渐完善业务结构的基础上,永隆于一九五六年正式改组为有限公司,伍宜孙担任董事长,伍絜宜任董事兼总经理。随着业务日增、员工日众,原有的营业大厅无法应对快速发展的势头,伍氏兄弟决定把店铺右边和后面的场地一并租下来。一九五八年,



▲ 1960年4月1日,永隆银号有限公司正式更 名为永隆银行有限公司。

待营业场所扩建完成,一个朝气蓬勃的新永隆已经呼之 欲出。

一九六〇年四月一日,伍宜孙提交的牌照申请获批, 水隆银号有限公司正式更名为水隆银行有限公司。在临近而立之际,水隆迎来了新的历史时期。六十年代的香港,经济进入了快速增长期,以水隆为代表的华资银号纷纷转型成为现代银行,为更好地服务大众创造了条件,也为自身的发展奠定了坚实的基础。

跑马圈地

依靠稳健的经营和对市场的准确把握,十年前完成扩建的营业大厅无法满足银行日益旺盛的业务需求,经过一番考察,伍氏家族购入了德辅道中至干诺道中

九千五百平方尺的地皮用于兴建总行大厦。一九七三年四月十九日, 永隆总行大 厦竣工并举行落成典礼。大厦共二十三层, 总实用面积十四万五千余平方尺。大 厦落成当天, 恒生银行创办人何善衡、渣打银行总经理梅大卫和永亨银行创办人 冯尧敬等银行家都来捧场。

永隆的另一幢大型物业是位于九龙弥敦道相连奶路臣街及西洋菜街,占地一 万六千三百平方尺的永隆银行中心。这里原为老旧的"唐楼", 产权本归一个很 大的家族所有, 伍絜宜找来与他们家相识的恒隆地产陈先生从中斡旋, 几经周折 于一九六〇年购入。后来伍氏家族组织拆卸重建, 最终在这里建成高二十五层的 办公楼。一九七五年九月十九日,永隆在这里举行了落成典礼,场面蔚为壮观。 这两座大厦落成至今已有四十余年, 此间香港物业价格屡创新高, 为永隆带来了 可观的价值。

开拓海外

除了加大在本港网点建设力度外,永隆也开始将眼光瞄准了海外。经实地考 察,大家认为三藩市虽华人众多,但早已有东亚等华资银行设立了分行,且客户 关系紧密, 市场趋于饱和。反倒是紧邻的洛杉矶, 也是华人聚集地且市场空间仍 旧较大。 伍絜宜之子伍步谦曾经在洛杉矶攻读博士学位, 知道那里尚无华资银行 分支机构, 力主前往。一番斟酌之后, 永隆首家海外分行于一九八四年落户洛杉 矶。

扎根内地

由于内地对港资金融机 构进入的要求及监管十分严 格. 永隆在内地市场的扎根 相对较晚。直到一九九四年, 永隆才在广东省广州市设立 了第一家代表处:一九九九



▲ 2008年上海代表处获准升格为上海分行。

年在上海设立了代表处。二〇〇三年, 受惠于《内地与香港关于建立更紧密经贸 关系的安排》的签订,内地放宽了香港银行准入内地市场的要求,永隆因此把握 时机,成为首家依照新规申请获准在内地设立分行的港资银行。二〇〇四年,永 隆在内地第一家分行深圳分行开业,翌年增设了深圳南山支行。二〇〇八年,原

设于上海的代表处升格为上海分行。二〇一五年、广州代表处升格为广州分行。

伴随规模的扩张,资本的积累、技术的更新和业务的丰富,永隆一步步走向成熟,从白手起家到经历战乱后再次回归,从扎根香港到华丽转型,风雨兼程,一路走来,太多的细节勾勒出永隆的蓝图。伍氏兄弟精心治理下的永隆形成了自己的生存之道,机会来临之时,他们顺应潮流,把握金融规律,积累有形资产和无形商誉;遭受打击之际,他们坚守理念,绝不气馁,沉着应对考验,为日后的发展默默地积蓄力量创造了条件。(未完待续)

作者写于二〇二〇年六月十二日

未经作者同意,任何报刊不得转载或摘编

邮箱 - winter@dragontv.org 网站 - www.dragontv.org

----欢迎您来我处约稿或委托撰稿----